

## 一位科创者和他的120分积分

### ——上海科创人才新政落地记

本报记者 耿挺

上海航安信息技术有限公司创始人仇斌一直以来悬着的心终于放下了。

5月3日,仇斌拿到了来自上海市人保局的积分通知单:他拿到了《上海市居住证》120分积分。

120分居住证积分,意味着其子女不用回到原籍地参加中考。仇斌12岁的儿子以后就可以直接在上海参加中考。

已经在上海有着11年创业经历的仇斌坦言,此前从来没有关注过积分政策。正赶上儿子要小升初,才想到着急办理《上海市居住证》120分积分。

幸运的是,仇斌遇到了千载难逢的好机会:去年11月,《关于服务具有全球影响力的科技创新中心建设实施更加开放的国内人才引进政策的实施办法》正式公布。其中一条规定:持有《上海市居住证》,在入驻科技企业孵化器(须经上海科技企业孵化协会备案,下同)连续满6个月的本市企业中持股比例不低于5%的创业人才,企业入驻孵化器期间,积120分。

仇斌成为其入驻的上海863软件孵化器中第一位享受到这条政策的创业者。来自上海市科技创新中心的一份调查报告显示,在上海孵化器、众创空间中,可直接享受获得120分居住证积分政策的约5000人。

如今,863软件孵化器中有不少创业者都来向仇斌讨教经验。科创人才新政正在引发上海创业者们极大的热

情,并逐渐呈现出让创业者扎根上海的巨大吸力。

### 第一个享受新政的创业者

2005年,当出生在上海崇明的仇斌回到上海创业时,却成了一个新上海人。

他所创办的上海航安信息技术有限公司是一家专业从事计算机网络安全解决方案和服务的高科技企业,业务涉及政府、金融、军工、能源、企事业等各个领域。

从最初两三人发展到如今的40多人,仇斌和他的公司一路走来虽然艰苦,却也一步一个脚印,走出了一条稳健发展的道路。

在上海创业11年,仇斌的儿子也从一名襁褓婴儿到了小学毕业的年龄。升学成了一件让仇斌犯愁的事情。

由于之前一直没有关心过上海相关的人才政策,仇斌既没有办理居住证,也没有申请《上海市居住证》120分。这使得仇斌的儿子需要回到原籍参加考试。

面对相同的问题,许多与仇斌一样没有上海户籍的创业者,都会选择落户距离上海较近的苏州。

“苏州的户籍政策相对松一些,距离上海也近,小孩在苏州读书,至少周末能照顾得到。”仇斌说,“但如果能够参加上海中考,小孩在上海读书,对于我们这些创业者来说,肯定更加方便。”

然而,去年11月,公司里的一位员工提醒仇斌,最近

上海新出台的人才新政,创业者能直接拿到120分居住证积分。这是仇斌第一次听说《关于服务具有全球影响力的科技创新中心建设实施更加开放的国内人才引进政策的实施办法》。

有这样的好事!仇斌在做了一番了解之后,开始着手准备有关材料。从那以后,仇斌没有少跑各个相关部门,或是补齐各种档案,或是递交材料,前前后后一共有5趟。然而,好事多磨。由于业务不熟悉,仇斌发现自己的公司并没有列入孵化器企业名单。在市科创中心相关业务负责人亲自走访、协调之后,仇斌又跑了2趟,递交补充材料。

最终,在今年5月初,仇斌拿到了120分居住证积分通知单。虽然其中历时长达5个月,但仇斌依然是孵化器里第一个享受到人才新政的创业者。

### 感受到公平公正的政策环境

“真是不容易。”回顾整个办理过程,仇斌感慨道,“我很有可能是上海第一个办理相关政策落地的创业者。走通流程需要磨合。我相信以后其他创业者来办,就会越来越顺。”

(下转03版)

通向全球科技创新中心

## 万钢:要给科研人员更多使用科研经费自主权

### 对科研人员付出的创造性劳动要有合理补偿

本报综合消息 科技部部长万钢近日在国新发布会上介绍《国家创新驱动发展战略纲要》时说,我国原有的100多个科技计划已整合了89项,目前基本形成新的5类科技计划,在信息、海洋、空间、国家安全等领域率先启动了36个重点专项。据介绍,《纲要》对于建立以知识价值为导向的收入分配体系进行了部署。

万钢强调,《纲要》对于建立以知识价值为导向的收入分配体系进行了部署:一是要提高各级科研人员的稳定性收入的比例;二是推动科技成果转化过程中使科研人员能够获得相应收益,带动他们的积极性;三是国家和地方各级政府科研经费中,要给科研人员更多的使用自主权,同时对科研人员为此而付出的创造性劳动,要有合理的补偿。

本报记者 姜晓凌

连续参加了20多届优秀发明选拔赛的“专利大户”、著名劳模、宝钢股份有限公司运输部孔利明,从最初获得四等奖直至今日所取得的优异成绩,在优秀发明选拔赛中体现了个人价值。本届获得的金奖项目“铁石”带式运输金属物检测和去除技术集成,就是孔利明和他的创新团队十年磨一剑,通过不断钻研摸索、优化实施、改善开发,形成了金属物检测和去除等一系列核心技术17项。近3年,该项目为宝钢累计节约资金约1.7亿元,为我国的散货卸船接驳运输的高效得以提升作出了较大的贡献。

在昨天下午举行的第28届上海市优秀发明选拔赛总结表彰大会暨上海职工科技活动周闭幕式上,共有63个金奖、107个银奖、177个铜奖从1465个参赛项目中中脱颖而出。其中,金奖项目更是在以往获奖奖牌和证书的基础上,首次获得了3000元的奖金。

### 让创新成为职工的一种价值取向

一线职工的创新创造力关系企业的竞争力和城市的创新力。本届选拔赛项目参赛面较上届51个系统增至72个系统单位,一些从未参加过优秀发明选拔赛的系统,如黄浦区、崇明县、港务、农委等,这次也积极组织基层单位参与,项目申报实现了零的突破。据统计,全市共有300多家基层单位的6000多名一线职工参加了本届优秀发明选拔赛。

当前非公有制经济在上海生产总值中的比重已超过50%,企业数在企业总数中的比重超过了85%,非公企业已成为上海经济发展的重要力量。为此,鼓励非公企业职工参与选拔赛是此次关注的重点。浦东新区、奉贤区、嘉定区3区总工会积极发动组织,共有50多项非公企业职工项目参赛申报,且项目有着较高的技术含量。

### 创新果实一年比一年丰硕

技术含量高,申报专利多;选拔赛与创新工作紧密结合,经济效益和社会效益双丰收;优中选优,挖掘创新“领头羊”……选拔赛拉近了职工与创新的距离。

柏美迪康环保科技有限公司的“生物纳膜抑尘系统”项目,属于粉尘治理领域目前最先源头抑尘类技术,可有效应对无组织排放颗粒物治理,抑尘效果极佳,现已应用于煤矿、钢铁、港口、电厂、建筑等场所,近3年新增值1亿多元,新增利润近500万元。该项目在工业领域的成功应用,将带动中国源头抑尘技术的发展,促进产业结构调整和行业技术进步。据统计,本届选拔赛项目自实施以来已创造经济效益281亿元;申请和授权专利项目共计252项,专利总数比上届增长75.6%。

只要有才,就一定能够发光。据介绍,从优秀发明选拔赛获奖项目以及职工优秀技术创新成果中遴选出的12项一线职工发明创造的技术成果,推荐参加了2015年度上海市科技进步奖工人农民组的项目评审。最终,宝钢股份有限公司冷轧厂陈杰的“冷轧高强度带钢钢板焊接技术与设备的研究及其应用”、上海航天设备制造总厂林再跃的“空间机构滚动组合测试技术及其应用”2个项目荣获2015年度上海市科技进步奖二等奖;上海地铁维护保障有限公司陆鑫源的“上海地铁2号线TWC轨旁系统维修检测装置研发及示范应用”、国网上海市电力公司检修公司何冰的“输电网络智能化反外损监控技术”、上海隧道工程有限公司王峰的“地下连续墙关键工艺创新”3个项目荣获2015年度上海市科技进步奖三等奖,为历年以来最好成绩。

而就在本月初,又有11项职工发明创新成果被推荐参加了2016年度上海市科技进步奖工人农民组的评选,1个项目参加了2016年度国家科技进步奖的评选,目前正在评审中。至此,自2011年起,已有14个项目获得了市科技进步奖,其中获市科技进步奖二等奖8项、三等奖6项。

## 让更多一线职工来种创新之树

第28届上海市优秀发明选拔赛获奖项目特点巡礼

·导读·

### 推进成果转化 为创新企业服务

上海科促会与虹口共建技术转移创新实践基地

02版

市政协举行十二届二十八次常委会议

### 为推动城市可持续发展协商建言

徐汇创客中心结合区域特点做强空间内容

### 开创孵化器与科研院所合作先例

复旦大学第50届科学报告会举行,学者指出——

### 经验堆积的人工智能无法实现创造性

03版

医院来了机器人——

### “达芬奇”将会统治手术室吗?

05版

## 为梦想远行加油

□柯文

去年5月25日,十届市委八次全会通过了《关于加快建设具有全球影响力的科技创新中心的意见》。从科海观澜

面改革创新试验,建设综合性国家科学中心,实施一批重大战略项目,持续释放改革红利。这意味着国家对上海期望的升级。

在《意见》通过后的半年多时间里,市政府多个部门出台了9个配套政策,意味着上海建设科创中心的“四梁八柱”已经构建。其速度之快、效率之高,前所未有。

今年上海两会期间通过的上海“十三五”规划,提出了形成具有全球影响力的科创中心基本框架的目标。这预示着建设科创中心已经成为上海未来5年的重要战略选择。

4月21日,上海市推进科创中心建设领导小组第一次会议举行,明确了上海科创中心建设2016年11个重点专项、70项重点工作。这显示着上海科创中心建设蹄疾而步稳。

前不久召开的一次国务院常务会,重点部署推进上海加快建设科创中心,系统推进全

牢记习近平总书记的殷殷嘱托,肩负国家战略的光荣使命,扛起创新驱动的责任——上海,已经在科创中心建设的道路上走过一年。面向未来,我们需要为梦想远行加油。

今年上海两会热词频出,“短板”就是其中之一。如果说上海建设科创中心“有一定的基础和条件”是“长板”,那么“原创能力不强、创新活力不足、全社会创新合力不强、创新支撑服务体系不完善”则是“短板”。为梦想远行加油,“补短板”是当务之急。

潮平两岸阔,风正一帆悬——上海科创中心建设需要这样的恢弘气势。上海科创中心建设犹如一个广阔的舞台,广大科技工作者才是真正的主角。为梦想远行加油,我们责无旁贷!

本版责任编辑 吴山弟

## “卓越E+”牵手四大投资基金 打造沪上首个基金牵引创客中心

本报讯(记者 陈怡)“拥抱创新的力量”徐汇创客中心暨抽朴·卓越接力空间日前举行启动仪式。团市委副书记王宇、徐汇区科委副主任汤鸿等领导,抽朴投资联合创始人邵楠、创业接力-接力空间总经理王通、戈壁创投合伙人徐晨、英诺天使基金合伙人付利军、险峰长青上海负责人何超仪等基金大咖出席活动。

徐汇创客中心由“卓越E+”、抽朴投资、创业接力和高虎360等4家实力企业联合运营,引进主要投资文化创意、现代服务、人工智能等行业的抽朴投资,专注于中国科技创业企业早期投资的险峰长青、关注国内早期数字媒体和技术领域的投资公司戈壁创投,以及管理超过16亿元人民币天使基金、投资创业项目170多家的英诺天使基金,成为上海唯一一个拥有4家天使创投基金直接入驻办公且首个由基金牵引的创客社区。天使创投基金进驻创客中心与创业企业一起办公,有利于缩短其与已投企业的接触半径,近距离了解企业创业过程,零距离助力创业创新。

据介绍,“卓越E+”致力于打造满足创业发展、办公及居住需求等功能的垂直产业链,处于不同成长阶段的企业均可在“卓越E+”创业社区

平台体系内满足自身从成长到成熟的发展需求。上海卓越根据城市不同区域产业实际聚合的情况,打造具有特色的商务平台。其中,青浦创业社区聚焦文创与新材料;宝山创业社区聚焦产业互联网智能制造、跨境电商;基于徐汇区生命健康产业聚集的特点,徐汇创客中心将被打造为以数字健康医疗为主题的创客中心,形成健康产业聚合发展的态势。

“卓越E+”自2015年4月全面进驻上海以来,已开启了宝山、青浦、奉贤三大“卓越E+”创业社区,并相继举办项目路演、新动力论坛、全球创业周——“卓越E+”分会场、中国产业互联网高峰论坛等系列活动,被授予“青浦工业园区战略合作基地”“中国产业互联网创新实践区”称号,并吸引了巴特服务管家、上海有个机器人有限公司、天使街上海分公司、犍牛数据等明星企业进驻,实现了创业企业与创业社区的共同成长。

据悉,“卓越E+”公寓即将上线,不仅生活配套设施齐备,还拥有开放式厨房、创业咖啡、健身房、洗衣房、减压房、宠物乐园等特色区域,可为创业者提供完备的管家式服务。

(相关报道见03版)

### 搭建科技工作者、电影人、新媒体交流平台

## 国内首个科技主题电影展映节亮相



本报讯(记者 陈怡/文 杨浦东/图)由市文化广播影视管理局指导、市科协主办、科学会堂承办的2016上海国际科技电影展映节5月亮相申城。作为国内首个以科技为主题的电影展映活动,本轮展映旨在通过电影集中展映、专业论坛、互动体验3个板块,解析电影中的科技元素,弘扬科学精神,普及科学知识,传播科学思想和科学方

法。同时,推介与培养新生华语和国际科技电影人才,搭建一个科技工作者、电影人、电影设备制造产业、科创企业、新媒体之间的交流平台,让科技电影真正为大众所接受、热爱并广泛传播,有效扩大科普的社会影响力,也为中国电影产业的创新发展提供支持,助推上海科创中心建设。

5月26日至5月29日,上海科技影城将进行包括最新

科幻大片在内的23部精选国内外科技影片的集中展映。其间,主办方还将安排10场科技电影公益免费专场。届时,知名院士科学家、科技电影创作团队、高新科技类企业与全球电影发行机构代表将与科技影迷在该平台共享科技电影的独特魅力,感受科技电影带来的生机与启发,公众可在“上海科普”App免费索票。

昨天下午放映曾在上海生活6年并在同济大学任客座教授的瑞士导演钮尔辰(Jürg Neuenschwander)的纪录片《中国秘诀:勇气与智慧》。该片以中国创新的秘诀为主线,讲述了关于中国创客的3个故事。导演以其自身的经历,从全新的角度向观众展示了迥异于许多人印象的“中国制造”。影片也让普通中国人说出自己的故事,搭建了中国与欧洲观众对话的桥梁,以利世界更加了解中国,了解中国的发展状态和创新市场环境。

5月27日下午,科学会堂国际厅将举办主题为《创新的力量——科学与电影艺术》的影片论坛。届时,上海交通大学科学史与科学文化研究院院长江晓原教授、上海戏剧学院电影电视学院孙绍谊教授、上海戏剧学院舞台美术系教师徐肖锋等嘉宾,将与公众畅谈电影艺术、技术与科学;新媒体影视导演泽田、平台方“暴风魔镜”代表等嘉宾将为公众介绍VR影视的现状与发展。

据主办方介绍,本次活动唯一指定影院——上海科技影城是国内首个将放映内容定位于“科技、科幻、科普”的影院。针对不同的受众群体,每月向科技工作者推出一场观摩电影,每周设置两场公益电影专场,不仅为科技工作者提供科技资料影片,满足他们文化交流的需求,也以公益性文化惠民政策为导向,为广大上海市民放映科技、科普类为主的影片,发挥科学会堂作为市科协科普教育基地的作用,努力提升上海市民科学素养。